

### 第三章 道院與一貫道信仰

一貫道，為我國民間宗教之一，又稱天道。起源於明朝中葉，盛行於明末清代。最早的教派可能是羅教，之後分化各種不同教派，一貫道是很晚才興起的一支。其淵源可溯至清末王覺一。他借用《佛說皇極金丹九蓮證性眞寶卷》及《開示經》中的偈語，建立「東震堂」，接續先天道統。<sup>52</sup>以無生老母為信仰主神，即明帝，標榜彌勒佛三陽信仰，並以儒家為中心，主張三教合一；在形式上，夾雜著中國古老的讖緯圖說；在組織上，無出家之說，而由俗家信眾求道後稱為道親。

一貫道的歷史沿革是將其祖師道統分成東方前18代、西方28代與東方後18代數種。在祖師傳承方面，與先天道的九祖到十四祖都一樣，從十五祖起才分道揚鑣，各自發展。真正將教門改稱一貫道的是十六祖劉清虛，而由十八祖張天然重訂新規，始形成今日的一貫道。

一貫道的儀式承襲先天大道的傳統，再加以簡化成「作揖」、「獻香」、「叩首」、「默唸愿懺文」四大項。具顯著的儒教化，其科儀仿自祭孔及祭天地的儀式，是由天然師尊於1939年，依據道中流傳下來的三代古禮制定《暫訂佛規》建立的。其儀式內涵有三：叩首禮佛、念彌勒經、反省懺悔。道親們參加聚會儀式時，是著中國傳統的禮服長袍、大褂。有關供品是水果、餅乾、糖果、素菜等，不燃鞭炮，不燒紙金。常用的禮規有：飛鸞請壇禮、日常燒香禮節(各組家庭佛壇燒香程序稍不同)；參辭接送駕禮；獻供請壇謝恩禮；大典、年節及各代祖師聖誕禮等，大都遵中國古禮，採燒香跪拜磕頭的方式，道親間則以「作揖」來相互問安。關於求道的儀規是求道者須由引師、保師的引介保證，並須繳納少許功德費，其次在神佛前焚燒表文，內容包括求道人及引保師姓名、求道年、月、日及佛堂住址，並須虔誠發出誠心抱守、實心懺悔等十條大願，如果不真誠依願而行，願遭天遣雷誅，其後再由點傳師傳授三寶，才算正式入道。

一貫道的基本教義主張人類要「歸根認」，就是要藉各種修道方式回到「老聃」的身邊。說明「三期末劫」將來臨，故要「三曹普渡」，以期收圓渡回「九六

<sup>52</sup> 王見川，〈先天道前期史初探——兼論其與一貫道的關係〉，《臺灣的齋教與鸞堂》（臺北市：南天書局，1996），頁201。

原靈」。此外，其上帝觀是採有一神和多神、磨煉說。世界觀是將仙聖、人類等眾生所處的世界，概分為理天、氣天、象天。人性觀分有本然之性、氣質性二種。道德觀「內聖外王」指提倡中華文化道德八綱目「孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥」落實於日常生活中；再者「外在行功」指廣度眾生為第一要務，第二為「報應」、「業力輪迴」說，但另提倡上天已命彌勒祖師設「龍華大會」，將按功定果安排始終不退心志的道親在無極靈界的品位。天命觀，廣義面指在宇宙萬類生靈體內，均包含上天賦予的天機性靈；狹義面指有形界有「奉天命來降生的帝王」，譬如：黃帝、堯、舜、禹；宗教界也有所謂「奉天命降世渡化眾生的明師」，譬如：釋迦牟尼佛、孔子、老子、穆罕默德、耶穌等。神秘觀，一貫道自創有「守玄關」、「抱合同」、「念真經」三寶並用之說，並強調能藉此頓見先天道心，明心見性，後再行涵養的功夫，就能與先天性海結合，「反本歸元」。合作觀主張道親於發展道務時，舉凡理天仙佛、氣天神祇等，皆會暗中護持推動。

一貫道在民國35年（1946）自天津、上海、寧波等地傳入臺灣，直至民國76年（1987）始獲核准成立「中華民國一貫道總會」為合法的宗教團體。一貫道在臺灣共分為18個組線，分別是基礎組、文化組、法聖組、乾一組、天祥組、金光組、天眞組、慧光組、浩然組、中庸組、安東組、寶光組、明光組、浦光組、常州組、發一組、闡德組、興一組。<sup>53</sup>在本鄉新吉村的通玄大菩薩院，屬於常州組。民國32年（1943）一貫道的道親吳萼偉在江蘇省常州佈道發展道務，成果斐然，乃由基礎組分出，獨立成為常州組。民國34年（1945）常州組點傳師匡佩華因丈夫來臺出任臺南女中教職，便向吳萼偉請示隨先生來臺拓展道務，其後增派徐昌大、顧愛珩等人前來臺灣拓展道務佈道，臺南市為一貫道常州組在臺佈道的起始。徐昌大等人初始以臺南市友愛市場的日本宿舍為佈道場所，後搬到東門路設「天乾佛堂」，因人手日增，慢慢在臺南立穩根基後，即透過人脈往其他縣市佈道。

### 通玄大菩薩院

通玄大菩薩院供奉明上帝與觀世音菩薩。道場設在新吉村的通玄大菩薩院，其前身為臺南市北園街的南濟宮，屬一貫道常州組系統。南濟宮也稱仙公廟，前殿供奉純陽帝君，後殿供奉觀音大士，創建於民國46年（1957）。

<sup>53</sup> 宋光宇，《天道鉤沉》（臺北市：宋光宇，1982），頁137。

徐昌大在東門路所設的「天乾佛堂」因不敷使用，在蘇石雀喜的建議下，隨擇臺南市北園街創設仙公廟，係常州組在臺灣的第一間公共佛堂，此後一貫道常州組在臺灣的發展就更為蓬勃。<sup>54</sup>

其時跟隨蘇石雀喜的修道者，有蘇石雀喜之子蘇鳴東、及追隨者曾碧蓮、蔣美惠、劉貴珠、吳正雄、許正雄、陳貴連等數十人，皆發心真誠修道，清口茹素，律己甚嚴，自渡渡人，數十年如一日。民國83年（1994）4月26日因病辭世，享年84歲，由於其一生真修實煉，全捨全獻，功德圓滿，賜封為「通玄大菩薩」。

眾後學有感於神恩浩大，且念蘇石雀喜提攜教誨之恩，乃有另建道場之議，以宏大道。民國84年（1995）集資購買現址，並在民國87年（1998）動工興建，至民國90年（2001）完工，稱「通玄大菩薩」，遂由臺南市北園街搬遷至新道場。<sup>55</sup>

一貫道佈教的場所稱為「道場」，道親聚會之處稱為「佛堂」或「講堂」。佛堂分為家庭佛堂、公共佛堂及廟宇三種，前者係設於家庭之中，只要求道後，信道虔誠篤實，茹素清口，立志代天宣化者，皆可經前賢許可後設堂。後者二係由道親集資興建，其面積不一；公共佛堂小者數十坪，大者數百坪；廟宇小者數百坪，大者往往千坪以上。其建築格式亦有別，或採一般建築式樣，或採廟宇格式。無論何種格式，均以實用為原則，不尚華麗或雕樑繪柱，只求莊嚴潔淨，便於弘法即可。<sup>56</sup>

通玄大菩薩院屬於公共佛堂，定期「開壇」，也稱「開班」，由前人、點傳師、道學高深者或各方賢達講道，每次開班時約有600名道親前來聽道。其佛堂的擺設分為佛位及供桌；佛位書寫「明明上帝無量清虛至尊至聖三界十方萬靈真宰」20個莊嚴神聖的字，即「明明上帝」的全銜稱呼；供桌則供奉觀世音菩薩像；此外，僅有花瓶與香爐，充分展現佛堂莊嚴素雅的特徵。

54 鍾權煌，〈一貫道常州組來臺發展歷程〉，政治大學臺灣史研究所碩士論文，2008.7。54

55 參考通玄大菩薩院提供〈通玄大菩薩院沿革〉稿，2010。

56 林萬傳，《先天大道系統研究》（臺南市：韻巨書局，1984），頁137。



圖7-3-1 通玄大菩薩院



圖7-3-2 通玄大菩薩院佛堂